

## Dentro de cuatro o cinco días llegarán a España, licenciados, 12.000 soldados de Marruecos.

### CHARLAS LIGERAS

Ven acá, amigo mío: subamos este pequeño altozano que limita el horizonte por esta parte del pueblo y verás un hermoso panorama se divisa desde el cumbre. Parece un paisaje de égloga. Virgilio no hubiera desdenado este para escribir una de sus geórgicas. La deleitosa rusticidad de todos los montes que nos rodean, la pincelada de ese valle que se extiende a nuestros pies y por cuyo fondo se deslizan las aguas de un riachuelo, la limpidez del firmamento..., todo contribuye a la armonía del paisaje. Y para que el encanto de égloga sea más completo, tienes un rebaño que se acerca para beber en la fuente próxima. Desde aquí se escucha el tintineo de las espaldas, el balido de los corderos y los gritos del rabadán. El pastor, alto y avellanado con la clásica peliza o zamarrá, y empuñando el nudoso garrote, parece la figura de un San Juan Bautista arrancado de un lienzo de Domenico Teotocópuli. El pastor es el alma de la montaña, el Genio de estas escuetas tierras aragonesas. De los antiguos tiempos patriarcales sólo nos ha quedado la vieja figura de nuestros pastores.

¿Quieres que filosofemos un poco, amigo mío, acerca del pastor de nuestros montes? ¿No has sentido alguna vez como alguna angustia en la garganta y un gesto de orgullo en el corazón al pensar en estos seres nómadas, silenciosos, austeros?... El pastor es el emblema de la austeridad y el símbolo de la resignación evangélica. En convivencia continua con las ovejas de sus rebaños, como ellas se ha hecho sencillo, sencillo y parco. Y no es que el pastor no sienta aspiraciones como cualquier mortal y no escuche en su pecho revolverse algunas veces el gorgoteo de la ambición. El sabe que existen otros mundos, que existen otros horizontes, que la Vida ha huído de los montes y se ha restringido a las ciudades. En algunas ocasiones, alí por las pérdidas carreteras de sus pasadizos, pasó, por delante de él, el lujo del automóvil de turismo, almaciga de comodidades, reposte de pedanterías, y el pobre pastor, deslumbrado un momento por aquel relámpago del Mundo, lo miró con los ojos húmedos y envidiosos, tal vez sacudidos por una turbada de ira ancestral... Pero luego que el automóvil se perdió a lo lejos, recobró el espíritu, la calma, y emprendió nuevamente su vida a solas y en intimidad con la naturaleza.

¿Y sabes, amigo mío, por qué el pastor es tan humilde, tan resignado, tan poco ambicioso? Pues sencillamente: porque el pastor es el que más sabe de las vanidades humanas, aun con no haberlas acariciado nunca en su regazo; porque el pastor es el que de más cerca ha visto la grandeza de la Divinidad en la naturaleza, sintiendo rodar sobre su cabeza las tempestades y rugir sus pies a los torrentes, abismado por la inmensidad de la tierra, al compararse con ella, se siente como es, como deberíamos sentirnos todos, míseros, insignificantes, hechos de polvo y nada. El pastor es el anacoreta errante de la austeridad. El sabe de las auroras lo mismo que de los ocasos;

su cuerpo se ha contraído en el invierno bajo las grandes heladas y se ha dilatado en verano bajo los grandes calores; él ha penetrado el misterio que encierran los cantos de los pájaros; él ha descubierto lo que el viento les dice a las flores y a los pinos; él, en fin, es el gran sacerdote de la desnuda naturaleza. ¿Por qué ha de sentir ambiciones si sabe que, con no ser dueño de nada, toda la tierra es suya? ¿Por qué ha de sentir vanidades si, aún con ser el rey de la montaña, tiene por bien cierto que le bastará y sobrá con siete palmas de tierra?...

Y no se diga, amigo mío, que el pastor es un ser hurafío, misántropo e insociable. El pastor es sencillo por naturaleza y por hábito, y la sencillez (en cuanto que es una de las cualidades de lo Bueno), tiene por característica la sociabilidad y difusión de sí misma. ¿Cómo ha de ser reconcentrado o misántropo el pastor, si muchas veces hasta se pone a conversar franciscanamente con sus ovejas! El pastor no tiene nada, pero lo tiene todo; porque, en su rusticidad, ha sabido encontrar aquel uno difícil que es vivir bien con Dios y en paz consigo mismo. El pastor no tiene nada, es un desheredado de hacienda y un pobre de espíritu; pero sobre él caerá la bendición de la Plática Inmortal: Bienaventurados los pobres de espíritu, porque de ellos es el reino de los Cielos...

BYASESSDA.

CONSTRUCTORES;  
Adquirir CEMENTO  
SANSON  
MANUEL UTRILLAS  
TERUEL

### Rebelión que no fué consumada

«La Epoca» escribe lo siguiente:  
«Una ofuscación, que tiene la culpa de ser medio secular, sobre el régimen de ascensos, ha impulsado al Cuerpo de Artillería a tomar actitudes de rebeldía.  
Las medidas tomadas por el Gobierno han sofocado el movimiento, y, conocida la tradición de «La Epoca», su significación y su ideario—al que permanecemos fieles a través de las vicisitudes de setenta y ocho años—no hay que decir con cuánta satisfacción registramos el triunfo del principio de rebeldía.

Pero las organizaciones artilleras que se colocaron en rebeldía no llegaron a la consumación de ésta. Sobre la conciencia de sus hombres, de historial glorioso y brillante, se proyectó la responsabilidad tremenda en que incurrieran al usar las armas que les entregó la Patria en fines distintos de su legítimo destino. Lo que pudo ser un día de luto una jornada dolorosa, ha terminado en paz, con el afianzamiento del principio de autoridad, y sin que llegue a revestir caracteres trágicos la diversidad de criterios en la familia militar sobre un punto de organización interna.»

### Mirando hacia Jabaloyas Suspiros del alma

El que a su pueblo no ama..., el que a su pueblo eche en torpe olvido no arde en su pecho llama [do..., de ser agradecido. Ese hombre tiene el pecho emperdenido.]

No amar a aquella casa donde nació y sus padres lo criaron con un amor sin tasa, y se sacrificaron, y quizás sin comer por él quedaron...

No amar la iglesia Santa do recibió la Comunión primera. cuyo recuerdo encanta en la edad lisonjera y en la denominada edad postrera...

No amar aquella sierra, sus montes, sus caminos y llanuras, su productora tierra, sus plácidas dulzuras y todos sus encantos y hermosuras...

No amar aquella brisa, tan sana y juguetona con las flores, ni la ideal sonrisa del día en sus albores ni del sol los nacientes resplandores...

No amar aquellos cantos de las alegres y enclavadas aves, tan repletos de encantos, ni aquellas notas suaves de las campanas de sonidos graves...

No amar aquellas fuentes que con puros y limpidos raudales festivos y sonrientes glosando madrigales ofrecen su sabor a los mortales...

No amar aquellas cumbres de San Cristóbal y la Moratilla que irisa con vislumbres el sol apenas brilla, y que parecen de los Genios silla...

No amar aquellas gentes tan nobles, dignas y trabajadoras, tan en su Dios creyentes y siempre bienhechoras y contra todo mal tan luchadoras...

No amar aquella ermita de la Virgen sin par de los Dolores, que tantas penas quita a tantos pecadores y que es de Jabaloyas flor de flores...

No amar el cementerio que es de los nuestros santo relicario y último cautiverio...; de sus cuerpos sagrario, y de su muerte sagrario sudario...

¡No amar la luz del cielo, que en mi tierra es tan clara, rica y pura, ni al gentil pastorzuelo que canta con dulzura en el monte, en el prado y la llanura...!

Comprendo que se ausente de su pueblo, quien de él no tenga y busque diligente [oficio, sin perverso artificio salvar de la miseria el precipicio.

Pero jamás comprendo que el que en él pueda estar se maris no va persiguiendo [che fuera, hacer una carrera, que a él y a su pueblo eleven a alta es-

¡Oh, cuánto yo daría [fera, por dar nombre inmortal al pueblo mío! ¡Cuán dichoso lo haría! Ya que esto tanto ansio..., Tú, mora en él, y ya es feliz, ¡Dios [mío!

PASCUAL NAVARRO Y PÉREZ.  
Zaragoza, 1926.

### España y la S. D. N.

Acerca de tan interesante asunto, el diario «La Epoca» discurre del siguiente modo

Realmente, el pleito se hallaba ya prejuzgado, pero después de los telegramas cambiados entre el jefe del Gobierno español y los ministros de Negocios Extranjeros francés e inglés, el fallo es definitivo: España se desinteresa de la sociedad de Naciones, no sólo sin obstaculizar su obra, sino haciendo votos por que la misma tenga toda la eficacia pacífica a que aspira.

Nuestro país no podía hacer otra cosa. Frente a toda la exhibición de títulos legítimos que hemos realizado, no hemos visto invocaciones contrarias. El Gobierno español, la Prensa española, la opinión pública española han razonado la pretensión de un puesto permanente en el Consejo directivo de la S. D. N. Las razones contradictorias no han aparecido. Lejos de ello, las nuestras se han dado por buenas, moralmente se las ha prestado el calor de la simpatía, de la consideración, y aun del respeto; pero frente a todo esto se ha levantado el amor propio de Alemania, deseando ser sólo ella la que ingresase con puesto permanente en el Consejo de la S. D. N.

Ha habido, pues, una lucha desigual, de la que nosotros podemos estar satisfechos por la hidalguía y caballerosidad con que hemos procedido, y por la desigualdad específica entre el peso de las razones invocadas por nosotros y el de los pretextos con que se las ha esquivado. El epílogo es también moralmente satisfactorio por ese telegrama de los señores Briand y Chamberlain que al estar lleno de consideración para con el presidente del Consejo, lo está, lógicamente, para España entera.

Pero, ¿cabrá satisfacción equivalente a la Sociedad de Naciones? Nos permitimos dudarlo. A nuestro juicio—y lo expresamos con sincero dolor—la S. D. N. no ha ganado nada. Unidas la ausencia del Brasil y España a las ya muy notorias que venían existiendo, se restringe de tal suerte el ascendiente y la órbita de eficacia de la S. D. N., que la herida recibida por ella en esta Asamblea de Ginebra es de muy difícil cicatrización.

Quisiéramos equivocarnos; hacemos votos por ello; pero digamos con sinceridad que son pocos los milagros que esperamos de la S. D. N.

Sin disputa ninguna el mejor cemento es la marca EL LEON



CASA SANCHEZ  
— TERUEL —

### ACONTECIMIENTO AUTOMOVILISTA

Un acontecimiento de no poco interés para el mundo automovilista fué la reunión de concesionarios Buick celebrada el día 28 de Agosto, en el Savoy Hotel, Madrid.

A dicha reunión convocada por la «General Motors Peninsular», asistieron cerca de 30 concesionarios, encontrándose entre ellos las personalidades más preeminentes del ramo en España y Portugal.

Durante la tarde diéronse una serie de conferencias interesantísimas sobre el Buick 1927, cuyos primeros modelos acaban de recibirse y dentro de un plazo breve estarán expuestos en los Salones de Exposición Buick en Madrid y provincias. Por medio de las conferencias, ilustradas con películas especialmente hechas, los asistentes pudieron enterarse de la serie de mejoras importantes que trae el nuevo modelo, el cual ha sido objeto en los Estados Unidos de una acogida entusiasta, jamás brindada a ningún otro modelo nuevo.

Los concesionarios mostráronse impresionadísimos por el paso tan largo dado por el Buick en el modelo 1927, que seguramente merece ser calificado como «el mejor Buick construido hasta hoy.» Se vaticinó una aceptación calorosa por parte del público español que tanta preferencia ha manifestado ya por la marca, y el banquete que clausuró la reunión transcurrió en una atmósfera deliciosa de entusiasmo y camaradería.

Recordamos a nuestros lectores estudios los anuncios que de este coche vamos publicando en los cuales encontraran detalladamente todas las características del Buick 1927, que ahora hace su debut.

### Retiro Obrero

#### Caja de Previsión Social de Aragón

Las Oficinas de esta Delegación provincial se hallan instaladas en la calle de Joaquín Arnau, número 10 principal. Horas de despacho: De tres y media a seis y media.

#### LA SOCIEDAD DE NACIONES

### El ingreso de Alemania

Ginebra.—La Asamblea de la Sociedad de Naciones ha votado por unanimidad, en la sesión de ayer mañana, la admisión de Alemania en la Sociedad, la concesión a su favor de un puesto permanente en el Consejo y la creación de puestos semipermanentes.

La admisión del Imperio alemán en la Sociedad de Naciones, con arreglo, además, al acuerdo de Locarno, implica al mismo tiempo:

Primero. La conclusión de un pacto renano entre Alemania, Bélgica, Francia, Gran Bretaña e Italia.

Segundo. La firma de un convenio de arbitraje entre Alemania y Bélgica.

Tercero. Firma de un convenio de arbitraje entre Alemania y Francia.

Cuarto. Firma de un convenio de arbitraje entre Alemania y Polonia.

Quinto. Firma de un convenio de arbitraje entre Alemania y Checoslovaquia.

# INFORMACION TELEGRAFICA

## FERIAS Y FIESTAS EN CALATAYUD

DE NUESTRO ENVIADO ESPECIAL

Durante toda la mañana han estado afuyendo forasteros de los pueblos circunvecinos, de Teruel y de Zaragoza.

No hay que decir que vienen, principalmente, a presenciar la corrida de esta tarde, acerca de la cual, y por lo que se refiere a los matadores que en ella habían de actuar, circularon últimamente insistentes rumores contradictorios.

Desde luego quedó categóricamente desmentido el rumor que no podría venir a torear Ignacio Sánchez Mejías, por haberse empeorado—según afirmaban—después de la reciente cogida en Gandía:

Sánchez Mejías llegó con Agüero unas horas antes de la corrida.

Este año hemos visto menos forasteros que en los anteriores.

El cartel tampoco parece que ha satisfecho completamente a la afición bilbiliana.

En el tren especial que llegó hoy de Zaragoza venían 1.000 viajeros.

Hemos saludado a muchos conocidos y amigos turolenses.

La mañana ha estado espléndida.

El concierto por la Banda del maestro Castejón en el paseo del marqués de Linares, concurrendísimo.

La música, soberbia; más soberbio aún el mujerío.

La tarde se presenta buena.

Torean los ya anunciados en los carteles: Sánchez Mejías, Gitanillo y Martín Agüero.

Vamos a la plaza.

### LA CORRIDA

Los palcos aparecen adornados con mantones de Manila y caras preciosas que lucen la españolísima mantilla.

Preside el señor Genes que tiene como asesor al secretario del gobernador civil de Zaragoza.

Aparecen en el ruedo las cuadrillas y hacen el paseo saludadas por los aplausos del público.

Hecha la señal, sale el primero de la tarde.

Es negro, de muchas arrobos y cornalón.

Sánchez Mejías lo recibe con varios lances sin estrecharse. El diestro es aplaudido.

El cornúpeto toma cuatro varas, con tres caídas y ningún penco para el arrastre.

Los matadores, cada uno en su peculiar estilo, se lucen en los quites, y el público les aplaude.

El diestro sevillano se resiente todavía de su última cogida.

Lleva aun sin cicatrizar la herida de la pierna.

Puso tres pares de banderillas.

Uno, de frente, otro, de dentro a fuera, y otro desde el estribo.

Escuchó otras tantas ovaciones.

Llegada la hora de matar, Sánchez Mejías se las entiende con su enemigo en el centro de la plaza.

Muletea valiente, dando varios pases naturales y cambiados, oyendo aplausos.

Después, y al hilo de las tablas, se perfila y arrea una estocada entera que mata. (Ovación, oreja y rabo.)

Segundo. Entiende por Bechero, va señalado con el número 23; es negro, gordo y cornicorto, algo escobillado. Es un toro codicioso.

Gitanillo se muestra muy valiente. Sánchez Mejías, voluntarioso. Agüero vulgar.

Con estas notas queda sintetizada la labor de los matadores en este toro.

En la suerte de varas, el abaserrada recibe tres puyas; hay dos caídas y quedan sobre la arena dos caballos.

Nacional III pone un par de banderillas que se aplaude.

Fué lo único notable de este tercio.

Gitanillo hace una faena de muleta,

valiente, pero sin colorido y desde luego, ineficaz.

Entra a matar por tres veces, salléndose de la suerte, y dando tres pinchazos, uno de ellos sin soltar el estoque.

Por último, y tras de nueva faena, larga una estocada delantera y caída.

El animal se echa por fin y lo remata el puntillero que acierta a la primera. (Palmas y pitos).

Tercero. Velonero, de mote, negro y astifino.

Agüero lo torea, artísticamente por verónicas, dos de ellas superiores.

Es ovacionado.

El toro acude a los varilargueros, tomando cuatro varas, derribando a tres caballos y finiquitando a dos.

Martín Agüero se luce en quites, y se aplauden sus artísticas verónicas.

Los demás matadores cumplen en quites y regularmente en banderillas.

Coge Agüero la flámula y muletea a su enemigo por naturales, pases altos y de pecho. Se adorna en un molinete.

Toda la faena la ha realizado con la mano derecha.

En un momento Agüero se ve achuchado por el toro, del que se libra por pies, perder la cara al animal.

El torero después de una buena lidia, entra a matar colocando una estocada un poquito caída.

Vuelve a muletear y descabeila al primer intento.

(Ovación).

Cuarto. Galguito se llama; es negro, bragado, lleva el número 48 y es manso perdido.

Pronto se inicia una bronca formidable que ya no cesa hasta el final.

El público vocifera que el maso sea devuelto al corral.

Es un bicho imposible para la lidia.

¡Y como resulta que no hay banderillas de fuego! pues... no es posible fogueado, y los peones tienen que clavarle las ordinarias sin el menor resultado y sin que haya suerte de varas.

La bronca es tempestuosa.

Mejías, da unos muleteos a «Galguito» y se deshace de él de un pinchazo y una corta.

(Bronca al señor presidente).

Quinto. Pelón, numerado con el 54, cárdeno entrepelao, astifino.

Este toro es lidiado vulgarmente.

Toma tres varas con otras tantas caídas y ningún penquidido.

En quites sobresale Mejías, principalmente en uno a la mariposa.

En banderillas hay un buen par de Nacional III.

El toro está quedado. Gitanillo, con alardes de valor, lo muletea vulgarmente, teniendo que dar al toro con el estoque en los hocicos para que acometa; pero el toro está hecho un marmolillo.

La faena sólo destacó un pase de pecho. Por fin suelta una estocada sacando la punta de la espada por la barriga. Otra estocada tendenciosa y el puntillero remata como puede.

(Algunos pitos).

Sexto, negro. Señalado con el número 23, buen mozo.

Agüero lo lancea ceñido, por verónicas, dando dos superiores que se aplauden.

El toro toma tres varas por dos caídas y sin ningún penco para el arrastre.

Un quite oportuno de Gitanillo libra a un picador que ha caído al descuberto.

(Aplausos).

En banderillas no hay nada sobresaliente.

Agüero brinda al empresario de Zaragoza don Manuel Baile. Torea paradísimo, sufre un desarme y al fin logra hacerse con el toro.

Entra a matar y coloca una estocada alta que es suficiente.

(Ovación).

El desfile ha sido brillantísimo.

ABRIL.

Madrid 9, mañana.

### Dice el señor Yanguas

San Sebastián.—El ministro de Estado ha dicho que había recibido la visita de los embajadores de Cuba, Bélgica e Italia y con el de España en Inglaterra.

Con el de Cuba habló de las relaciones comerciales entre aquella nación y la nuestra. El embajador entregó la contrapuesta del Gobierno de su país, que está animado de los más vivos deseos de llegar a conclusiones ventajosas para ambas naciones.

Dijo el señor Yanguas que hoy había llegado de Ginebra el diplomático señor Rámirez Montesinos, que ha asistido con el señor Palacio a las reuniones del comité de reforma del Consejo de Naciones.

Añadió que había que hacer constar con especial cuidado, que la resistencia de algunos elementos del arma de Artillería no respondía a inspiración alguna de carácter político, sino al no acatamiento de disposiciones del Gobierno respecto a la manera de efectuarse los ascensos.

### Levantamiento del estado de guerra y repatriación de doce mil hombres

El marqués de Estella, hablando con los periodistas, les ha manifestado:

«Todo está ya solucionado; la tranquilidad es completa en todo el país; en atención a ello, y considerando que han desaparecido las causas que motivaron la declaración del estado de guerra, he sometido a la firma de Su Majestad un decreto, que se publica en la «Gaceta» de hoy, levantando el estado de guerra en toda la Península y territorios de las Baleares y Canarias.»

Luego añadió:

«Tengo que comunicar a ustedes otra noticia: la de que se ha decidido la repatriación de 12.000 hombres del ejército de Marruecos, que comenzarán a llegar a la Península dentro de cuatro o cinco días.

Estos soldados pertenecen a la quin-

ta que debe ser licenciada en febrero del año próximo; se les anticipa, pues, el licenciamiento cinco meses.»

### Después del conflicto

En la Presidencia se ha dictado la siguiente real orden circular

«Excelentísimo señor:

Restablecida la normalidad y levantado el estado de guerra actual, la justicia militar recuperada y la tranquilidad en el país, su majestad el Rey (q. D. g.) ha tenido a bien disponer que se den las gracias en su real nombre a las autoridades civiles y militares, al ejército, a la marina, a la Guardia civil, carabineros, orden público y fuerzas y organizaciones especiales afectas a estos servicios, por haber contribuido con su actitud y disciplina y atento al cumplimiento del deber al sostenimiento de la confianza y sanidad del ánimo público, facilitándole la resolución de la seria dificultad surgida en la gobernación del país.

De real orden lo digo a vuecencia para el general conocimiento y satisfacción.

Dios guarde a vuecencia muchos años.

### 75 muertos en un cine

Londres.—En un incendio ocurrido en un cine de Simerik han habido 75 muertos, muchos de ellos por efecto no de las llamas, sino de los atropellos que se produjeron al huir el público presa del pánico al darse cuenta del incendio.

### Un Real decreto

La Gaceta ha publicado el siguiente: «Artículo 1.º El ministerio de la Guerra hará entrega al de Gracia y Justicia con las formalidades reglamentarias de un edificio militar, que oportunamente se designará, a fin de que se dedique a establecimiento penitenciario para extinción de las penas que se consignan en el artículo siguiente.

Este establecimiento quedará en todo sujeto, en cuanto su dependencia, organización y régimen interior, a las mismas normas y reglamentos que ri-

gen en los demás de su clase que dependen del ministerio de Gracia y Justicia.

Art. 2.º Las penas de reclusión militar, prisión mayor y prisión condicional por más de tres años, de esta clase, se cumplirán en dicho establecimiento [con la debida separación entre los que fueron jefes y oficiales del ejército y clases e individuos de tropa.]

Art. 3.º La penitenciaría militar Mahón seguirá funcionando para los que están extinguiendo en ella las mismas penas que vienen cumpliendo individuos y clases de tropa.»

Madrid, 9, mañana.

### Cavalcanti dimite

Ha sido admitida la dimisión de Cavalcanti por motivos de salud, ha presentado el capitán general de Burgos.

El barón de casa Davallio

Para sustituir a Cavalcanti ha sido nombrado el barón de Casa Davallio.

### La actitud de la Unión Trabajadora

Según informes fidedignos, la encuesta de la Unión de Trabajadores la mayoría de las opiniones recogidas son favorables a que la Unión de delegados a la proyectada asamblea nacional y a que practiquen en el Consejo de Estado y en el Instituto Nacional de Previsión.

### Sobre el Plebiscito

Oficiosamente se aclara que, de carácter político no partidista del plebiscito anunciado, los funcionarios todos los órdenes pueden y deben participar de ese ideal, pero abstención no les irrogará perjuicio porque al tratarse de un acto de conciencia, el único juez será el sentimiento del deber.

### Pasquines en Madrid

La Unión patriótica colocará noche pasquines en las calles de Madrid invitando al vecindario a firmar los pliegos del plebiscito.



EL MÁS LUJOSO DE LOS AUTOMÓVILES LIGEROS

## PIDA USTED

a cualquier poseedor de un OAKLAND moderno detalles sobre este automóvil; sobre su potencia, rendimiento y economía. Los actuales poseedores del OAKLAND son nuestros mejores propagandistas, y es que el OAKLAND es un coche que se adelanta a su tiempo, marchando constantemente a la vanguardia de todo cuanto significa perfección en la industria del automóvil. Si visita a nuestro Concesionario en su localidad—después de las referencias tomadas sobre el OAKLAND—y observa la bella apariencia, el confort y la elegancia de sus líneas, será usted otro entusiasta poseedor de un OAKLAND

CONCESIONARIO

José María Morera

Alcañiz (Teruel)

La «General Motors Peninsular S. A. Acceptance División, Ofrece condiciones favorables para la venta a plazos

SALONES DE EXPOSICION EN LAS PRINCIPALES CAPITALES DE ESPAÑA

PRODUCTO DE LA «GENERAL MOTORS»

# INFORMACION LOCAL Y GENERAL :-

## Fiestas en Manzanera

Por motivo del séptimo centenario de la muerte del glorioso patriarca San Francisco de Asís, esta villa bajo la dirección del reverendo señor cura párroco don Crispín Conesa y el director de la Venerable Orden Tercera de nuestro padre San Francisco, padre Francisco Carbonell, se ha celebrado un solemne quinario en conmemoración de dicho séptimo centenario, en la forma siguiente:

Día 4: se anunció al pueblo con un gran volteo de campanas y pasacalles por la Banda de música de esta población y a continuación, reunidos los fieles en la Iglesia, dirigió la palabra con una fervorosa plática dicho padre, anunciándoles el motivo de dicho quinario que venía a celebrarse en esta población por la Venerable Orden Tercera que existe en ella.

Día 5: por la mañana, a las ocho se celebró misa de comunión general, acercándose a la Sagrada mesa numeroso concurso de fieles. A las diez, misa solemne celebrada por el reverendo señor cura párroco y asistido por sus coadjutores señores Mateu y García y como ministros de honor con capa pluvial don Joaquín Roche, coadjutor del barrio de los Cerezos y don Pedro Contel, coadjutor de los Olmos, ocupando la Sagrada cátedra el reverendo padre Francisco Carbonell, cantando las glorias del Serafín de Asís con grande entusiasmo, manifestando su elocuencia y amor grande al Serafín llagado. La misa fué cantada por la Banda de música. Se ejecutó la del señor Prado.

A continuación de la misa se organizó una solemnisima procesión, llevando al Santo cuatro hermanos de la Venerable Orden Tercera y acompañando con cirios todos los de la hermandad que es numerosísima, el pueblo entero y una gran colonia veraniega de las provincias de Valencia y Castellón, disparándose durante la misa y procesión gran número de morteretes y una gran traca.

Terminado este acto religioso, se sirvió un gran refresco en el espacioso y hermoso salón de la Casa de la villa, tomando parte en él el clero, las autoridades, la hermandad, la música y gran parte del pueblo.

Por la tarde, al anochecer, previo el aviso por la campana de la Hermandad, volvió a reunirse otra vez el pueblo en la Iglesia, en la que sin exagerar habríamos 2.000 almas, para asistir al ejercicio de la corona mortificada, acto especialísimo y peculiar en esta villa, haciendo con gran fervor y piedad los pasos de la pasión del Señor, que representan al vivo los hermanos de dicha Venerable Orden Tercera.

A continuación don Anguel Mateu, coadjutor, cantó admirablemente, acompañado de armonión, el himno de San Francisco, titulado las «Huellas del Caudillo enamorado», terminado el acto con una fervorosa plática por el reverendo padre Carbonell.

Día 6, por la mañana, a las ocho misa de comunión y a continuación se impuso el hábito de la Venerable Orden Tercera a todos los que de antemano lo habían solicitado y por la noche los mismos actos de la noche anterior, y así sucesivamente en los demás días del quinario, quedando el pueblo altamente complacido y satisfecho por el éxito tan extraordinario de este solemne quinario que jamás se borrará de su memoria y cuyos frutos espero que serán copiosísimos y duraderos.

EL CORRESPONSAL.

Pulpa seca de remolacha de superior calidad

EMILIO MARTIN

Santa Eulalia del Campo

## NOTAS DE SOCIEDAD

**DESPUÉS** de pasar unos días de veraneo al lado de su familia, ha llegado doña Amparito Peris, esposa de nuestro amigo el funcionario de Hacienda don Gabriel Espallargas.

**EN** la iglesia del Salvador, de Cuenca, contraerán matrimonial enlace el día 12 del actual, a las tres de la madrugada, don Lorenzo Jesús Barreña Castellano y la bella señorita doña Lucía Nielfa Gabaldón.

El señor Barreña, distinguido amigo nuestro y oficial de esta Prisión provincial se encuentra, con tan fausto motivo, desde hace algunos días, en la vecina capital, donde reside su futura esposa.

**DESPUÉS** de pasar varios días en Teruel, de paso para Torrijo del Campo, de donde es natural, marchó hoy el sabio franciscano P. León Villuendas, que en la última peregrinación de la Adoración Nocturna a Roma, atendió solícitamente en la ciudad eterna a sus paisanos los peregrinos turolenses.

El P. Villuendas va a abrazar a su madre que vive en Torrijo, y desde este pueblo partirá para Roma.

**EN** breve contraerá matrimonial enlace con la simpática y bella artesana Cermen Garzarán Civera, nuestro amigo el joven comerciante de esta plaza don Luis Salesa Marqués.

Vaya por adelantado nuestra enhorabuena.

## “Ráfagas,”

El gran poeta festivo, de Albarracín, que tan popular ha hecho el seudónimo «Dr. Calvo», está recibiendo muchas y calificadas felicitaciones por su libro de versos festivos y satíricos, titulado «Ráfagas», con un prólogo de don José Torán, y que recientemente ha sido puesto a la venta en las librerías de Perruca, Bonilla, Villanueva y Fuerte.

### De Correos

## Aviso

Durante los días 15, 16 y 17 del presente mes se venderán en esta Administración sellos conmemorativos de la fundación de la Cruz Roja con el objeto de aumentar los fondos de que dispone tan benéfica Institución, siendo de un valor de 25 céntimos y circulando los días citados.

Teruel.

## GACETILLAS

Por infracción al reglamento de carreteras han sido denunciados Atanasio Pariente Catalán, vecino de Teruel y Manuel Ibañez Martín, vecino de Geldo (Castellón).

También ha sido denunciado por la Guardia civil, por cortar un pino en el monte del Estado, el vecino de Alcalá, Miguel Marín.

Prosiguen activamente los trabajos de limpieza de rondas y cunetas.

La sociedad de éstas dió lugar en varias y recientes ocasiones a que, durante las últimas tormentas, se anegasen muchas casas.

Las cuentas municipales perteneciendo al ejercicio 1925-26 permanecerán expuestas al público para su examen en las Secretarías de los Ayuntamientos siguientes:

Monreal del Campo, Cañada Vellida, Cuevas de Almudén, Cañadade Verich y Odón.

Recibidas las cédulas personales del ejercicio de 1926, han sido puestas al cobro voluntario en el Ayuntamiento de Villalba de los Morales.

Por terminación del contrato del que actualmente la desempeña, ha quedado vacante la plaza de practicante barbero de Villalba Baja, con su anejo Tortajada, siendo su dotación de 1.800 pesetas pagadas por trimestres vencidos por las juntas facultativas.

Los aspirantes deberán solicitar dicha plaza en el plazo de 30 días desde la publicación de este anuncio en el *Boletín oficial*.

Como anunciábamos, anoche hubo baile en la plaza de la Judería, que se hallaba invadida de personal y sobre todo de parejas, que incansablemente rindieron culto a Terpsicore hasta las primeras horas de esta madrugada.

En la calle de la Andaquilla, que también celebró ayer el santo de la calle, reinó igualmente la alegría.

Señor alcalde: Varios vecinos del Arrabal se nos quejan del deplorable estado en que se hallan las calles del citado barrio.

Confesamos que nada íbamos a decir puesto que las calles de la ciudad se encuentran igual o peor, pero como quiera que dichos vecinos nos participan que no pasa un día sin que deje de haber frente a sus casas algún gato, perro o aves muertas, es por lo que respetuosamente trasladamos a su autoridad el presente ruego.

## DIPUTACION

A la hora de costumbre celebrará esta tarde sesión ordinaria la Comisión provincial.

## Apertura de clases

Hoy se han abierto las clases en el colegio de San José que dirigen los Hermanos de las Escuelas Cristianas, para empezar el nuevo curso 1926-27.

Según nuestras noticias ese tan acreditadísimo establecimiento, ha introducido algunas mejoras en el local, ampliando las aulas, pues dado el número tan elevado de alumnos que concurren, es insuficiente para las exigencias de nuestra capital donde se aprecia la constante labor de estos maestros.

Hacemos votos porque siempre tengan en nuestra ciudad la buena acogida que hoy se les dispensa, y particularmente a su digno director que en los años que regenta este colegio, ha sabido ponerlo a gran altura.



## Ayuntamiento

Por considerarse como festivo el día de ayer, hoy a las siete de la tarde se reunirá la Comisión Permanente en sesión ordinaria.

Terminada la licencia que le fué concedida por el Ayuntamiento ha vuelto a encargarse de la segunda Tenencia de Alcaldía don José M.ª Frontera.

## Delegación de Hacienda

Libramientos puestos al cobro: Don Agustín Saura, 1.680'29 pesetas; don Manuel Bayo, 5.582'67; doña Dolores Soler, 17.478'83; don Joaquín Escuder, 17.473'70; don Ecequiel Jimeno, 5.190'06; don Francisco Rubio, 3.545'23 y don Isidoro Mayor, 5.278'70.

## Incendio en Monreal del Campo

En casa del vecino Clemente Martín Herrero ocurrió un incendio que los vecinos de dicho pueblo pudieron localizar, quemándose la parte alta del edificio.

No han ocurrido desgracias personales.

## Alcaldía constitucional de Teruel Turolenses

Conocéis el texto del manifiesto dirigido al País por el excelentísimo señor presidente del Gobierno, publicado en la prensa nacional y local, a su vez también conocéis la alocución que el Comité Central de Unión Patriótica, dirige a los españoles para organizar un Plebiscito otorgando al Gobierno la confianza que en la labor de reorganización, de paz y prosperidad realiza en bien de nuestra querida Patria.

Se pide en él una adhesión a los principios de orden y robustecimiento del principio de autoridad, normas en que inspira sus actos el actual Gobierno. Entiende vuestro alcalde que todo ciudadano debe exteriorizar su sentir, sumándose a este Plebiscito que ha de servir de base para acometer con mayor entusiasmo las labores complementarias del Gobierno, colocando a España en situación de vivir en el rango que merece entre los pueblos civilizados, facilitando con ello la convocatoria de una Asamblea nacional cuyas deliberaciones sean base de la futura legislación y reorganización española.

Sin perjuicio de cumplir la Alcaldía órdenes recibidas para que el Plebiscito se realice con una imparcialidad meridiana y de establecer para la emisión del voto escrito, las Mesas en los mismos locales que se destinaban a emitir el voto electoral en otras épocas y en las cuales todo ciudadano hallará medio de sumarse al Plebiscito dentro de la más perfecta legalidad, se dictan las siguientes disposiciones:

1.ª Los locales donde se constituyan las Mesas correspondientes, se abrirá media hora antes de las nueve de la mañana, en los días 11, 12 y 13 del corriente mes y se cerrarán a la una continuando por la tarde de cuatro a siete.

2.ª Podrán votar lo mismo hombres que mujeres mayores de 18 años; por los que no sepan firmar, lo harán dos testigos que serán interventores de las Mesas donde se emita el voto.

3.ª La entrada en los locales se hará de un modo uniforme e individual, sin formación de grupos, hallándose a la puerta de cada local agentes de la autoridad que garanticen el orden más perfecto.

De la cordura y patriotismo de los turolenses espero la mayor suma de adheridos, ya que aparte el motivo, origen del Plebiscito, debemos de un modo especial manifestar la gratitud de Teruel a los Poderes constituidos por los beneficios recibidos recientemente que serán base del engrandecimiento de nuestro querido pueblo.

Confiado en esa gratitud, os saluda vuestro alcalde

ANDRÉS DE VARGAS.  
Teruel 9 de Septiembre de 1926.

Los distritos son:  
Diputación. (Se constituye la mesa en el local de aquella.)  
Casas Consistoriales. (Mesa en el Instituto.)  
Bretón, sección primera. (Mesa en las Escuelas del Centro.)  
Bretón, sección segunda. (Mesa, en calle de San Francisco.)  
Arrabales. (Mesa, en las Escuelas Graduadas.)

† Esquejas de defunción se hacen en este diario.

Urge venta de una masía denominada Naba-Baja en término de Alcalá de la Selva y de una casa en el mismo pueblo. Informes en esta Redacción

# CEMENTO PORTLAND "ASLAND"

## El mejor cemento de España

PRECIOS ESPECIALES PARA CONTRATISTAS DE OBRAS Y REVENDADORES  
Precios reducidísimos para suministros importantes, a base de consumo exclusivo del **ASLAND**, único cemento que, desde hace más de veinte años ha dado resultados absolutamente satisfactorios en todas las obras que se ha empleado, como podrán atestiguar todos los señores ingenieros, arquitectos, contratistas y maestros de obras.



Para pedidos e informes dirigirse a

Vicente Serrano.-Ronda de Víctor Pruneda, 28.-Teruel

Taller de forja mecánica y cerrajería

**PEDRO GALINDO**

Construcción de toda clase de balcones y rejas; piezas forjadas para automóviles y toda clase de maquinaria agrícola, VÉNDESE MÁQUINA TALADRADORA Y MANCHON NUEVO.—EN BUENAS CONDICIONES

CALLE MAYOR, NÚM. 15 (ARRABAL)

**CAPITALES**

De 15 a 16.000 pesetas producirán el 15 por 100 anual en negocio dirigido y administrado por el propio capitalista, desde su mismo domicilio. Información en esta Redacción.

**SOLUCION BENEDICTO**  
DE GLICERO-FOSFATO DE CAL CON  
**CREOSOTAL**  
INFALIBLE CONTRA LA TUBERCULOSIS.  
CATARROS CRÓNICOS, BRONQUITIS,  
INFECCIONES GRIPALES Y DEBILIDAD GENERAL  
VENTA PRINCIPALES FARMACIAS  
DEPOSITO: DR. BENEDICTO, SAN BERNARDO, 41.  
**MADRID**

**Atención**

Venta exclusiva de los inmejorables cafés marca "LA CHINA," con buenos regalos en cada paquete, los encontrará el público en el establecimiento de ultramarinos de D. Manuel Vicente Aguilar.

PLAZA DE CARLOS CASTEL, 28

EMINENTE CREACIÓN CIENTÍFICA

**¡Enfermos de los OJOS!  
PRODIGALUZ  
PARPADOS**

FÓRMULA Y MARCAS REGISTRADAS SEGÚN LAS LEYES

PREPARADO POR EL DR. MARTINEZ MENENDEZ  
Condecorado con la Cruz del Mérito Militar por méritos profesionales

ESPECÍFICO ÚNICO EN EL MUNDO, que cura radicalmente las enfermedades de los ojos por graves y crónicas que sean con rapidez asombrosa evitando operaciones quirúrgicas que con tanto fundamento atemorizan a los enfermos. Desaparición de los dolores y molestias a su primera aplicación. Eminentemente eficaz en las oftalmías graves y por excelencia en las granulosas (granulaciones purulentas y blenorragia, queratitis, ulceraciones de la córnea, etc. Las oftalmías originarias de enfermedades venéreas, cúralas en breve tiempo. Maravilloso en las infecciones postoperatorias. Hace desaparecer las cataratas en periodo de formación. Destruye microbios, cicatriza, desinfecta y CURA PARA SIEMPRE. No más remedios arsenicales mercuriales nitrato de plata, azul metileno y otros tan temibles usados en clínicas. Las vistas débiles y cansadas adquieren prodigiosa potencia visual. ¡No más neblina! ¡Siempre vista muy clara! ¡Jamás fracasas! El 98 por 100 de los enfermos de los ojos cúranse antes de concluir el primer frasquito del específico.

Prodigaluz evita usar lentes.

Prodigaluz eclipsa para siempre el tratamiento por los colirios conocidos hoy en todos los gabinetes oculísticos, colirios que en la mayor parte de los casos no hacen más que empeorar el mal irritando órgano tan importante como la mucosa conjuntival. El nitrato de plata causa el verdadero terror de los enfermos y de muchas cegueras, lo hace desapa-

Prodigaluz produce sensación agradable.

Prodigaluz es completamente inofensivo y produce sus estupendos resultados causando la menor molestia a los enfermos. Detiene la miopía progresiva. ¡Enfermos de los seguros que curareis en brevisimo tiempo usando el portentoso específico Prodigaluz! (Exijid a firma y marca en el precinto de la cubierta).

PRECIO. 40 pesetas. Per Giro Postal a la Dirección General

**E. CUADRADO P.**

Calle de Santa Engracia, núm. 64, 3.º derecha.—MADRID (España)

ENVIOS A TODAS PARTES.—CORRESPONDENCIA POR POSTAL.—PAGOS POR GIROS POSTAL O LETRA.

Testimonio de Jueces, Fiscales, Jefes Ejército, Ingenieros, comerciantes, obreros, etc., etc

La **rensa**  
AGENC DE ANUNCIOS  
DE —

**Rafael Barrios**

Carmen, 18. Teléfono 123. MADRID

Combinaciones económicas de varios periódicos. Pídanse tarifas y presupuestos para publicidad en Madrid y provincias. Grandes descuentos en anuncios y esquelas de de novenario y aniversario.

**¡Éxito! ¡Éxito!  
Ráfagas**

POR EL

**DR. CALVO**

• Versos festivos •

Librerías:

Perruca — Villanueva  
Bonilla

**¡CALVOS!**

**HECHOS Y NO PALABRAS**

Lo primero que hace falta para recomendar un medicamento es sinceridad; el resultado se encarga de lo demás.

El Regenerador Ipos.—No es un líquido más o menos perfumado (y mejor o peor presentado por el cual Ud., sugestionado por pomposo y llamativo anuncio, dió unas pesetas para después, decepcionado de ese nuevo engaño, tenerlo que abandonar al lado del tocador donde perdura como acusador de su excesiva credulidad.

El Regenerador Ipos.—Es un medicamento verdad, es un remedio infalible contra la calvicie, remedio cuya eficacia está sancionada por un sinnúmero de eminencias médicas y declarado de utilidad pública por los departamentos de higiene de las Repúblicas Argentina, Brasil y Uruguay, siendo de libre expendio en todo Norte-América.

El Regenerador Ipos.—No es una de tantas fórmulas tomadas al azar, de cualquier tratado, para sorprender la buena fé del paciente. Ipos es un compuesto de extractos científicamente obtenido exclusivamente de plantas de la flora americana, extractos cuyos efectos curativos se han aprobado por la aplicación que de vulgares conocimientos de esas plantas hacían y aun hacen para regenerar sus cabellos los indios fronterizos (Indios Chanás) de lo que hoy es límite de las repúblicas del Uruguay y Brasil.

Todo esto que aquí se afirma, asegurando su eficacia Ud. lo ha leído mil veces en los anuncios de pretendidos remedios y lo ha leído en forma más galana. ¡Es el encanto de la sirena! pero lo que a pesar de su retórica ninguno le ha dicho es lo que el autor del regenerador Ipos le garante: Si Ud. emplea el Regenerador Ipos y no se cura la calvicie se le reintegra sin excepción el importe que haya gastado, con sólo acompañar un certificado de su médico que así lo declare; cada frasco lleva una garantía en regla de este ofrecimiento.

El precio del regenerador Ipos es de cincuenta pesetas (pero cura sin gastar docenas de frascos) franco de portes y embalaje en el domicilio del comprador.

Los pedidos acompañando cheque por el importe y en carta certificada a los laboratorios Ipos y a nombre de su propietario y Director don Nicolás Guerrero con la dirección del margen.

Los envíos se hacen por correo y sin indicaciones exteriores de su contenido.

Todas las poblaciones de España tienen agentes bancarios por intermedio de los cuales se pueden obtener cheques sobre los bancos de Montevideo o por giro postal internacional.

No se incluyan billetes en los pedidos ni se certifiquen cartas sin acuse de recibo.

República O. del Uruguay

**Sr. D. NICOLÁS GUERRERO**

LABORATORIOS IPOS

**PEDRO FCO. BERRO 70**

POCITOS MONTEVIDEO

**Chorizo GOYA**

VENTA EXCLUSIVA PARA ARAGÓN, F. OÑATE. ANTONIO

♦ ♦ ♦ ♦ ♦ PÉREZ, 7, ZARAGOZA. ♦ ♦ ♦ ♦ ♦

DE VENTA EN LOS PRINCIPALES ESTABLECIMIENTOS DE

♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ULTRAMARINOS ♦ ♦ ♦ ♦ ♦

REPRESENTANTE, EN TERUEL, MANUEL V. LOPEZ

Todas las  
**FIEBRES PELIGROSAS**  
Grippe, Sarampión, Escarlatina,  
Tifus, Fiebre puerperal  
se curan en **ALGUNOS DIAS**  
con Frecuencia en algunos horas  
con la  
**BOISSON BLANCHE**  
del Abate MAGNAT



Para evitar toda falsificación Exijase la Boisson Blanche A. MAGNAT  
Depósito General:  
**F. GARCIA GUZMAN-Farmacéutico**  
4. Plaza Santa Catalina  
VALENCIA